

## 高血压疾病患者的社区护理要点

□ 梁卫珍

高血压是一种常见的慢性疾病，它会影响心脏的泵血功能，导致血管壁的压力持续增高。高血压疾病患者在社区中需要得到良好的护理，以降低并发症的发生率和改善生活质量。以下是一些高血压疾病患者的社区护理要点：

### 一、健康生活方式

1. 饮食调整：高血压患者应遵循低盐、低脂肪的饮食原则，少吃盐和油腻食物，多摄入水果、蔬菜、富含钾的食物有助于降低血压。

2. 适量运动：定期运动可以降低血压，增强心血管功能。高血压患者可以选择适合自

己的运动方式，如散步、慢跑、游泳等，每周至少进行五次，每次持续 30 分钟。

3. 控制体重：肥胖是高血压的危险因素之一，控制体重有助于降低血压。

4. 戒烟限酒：吸烟和过量饮酒都会增加高血压的发病风险，患者应戒烟限酒，或选择低度酒类。

### 二、定期监测血压

定期、定时测量血压：新发高血压病或血压不稳定患者，建议每日早晚各测一次血压。测血压前休息五分钟，安静状态下测量。如血压不稳，可以每次测量三次血压，每次间隔五分钟，取三次血压平均值作为血压值。

### 三、合理用药

高血压患者应在医生的指导下合理使用降压药物，不要随意停药或更改药物剂量。同时，应将药物保存好，避免误服或误用。

### 四、心理调适

高血压患者易出现焦虑、抑郁等心理问题，影响治疗效果和生活质量。家庭和社会应给予患者足够的关爱和支持，帮助其树立战胜疾病的信心。如有需要，可寻求专业的心理治疗。

### 五、预防并发症

高血压患者易并发心脑血管疾病，如脑卒中、心肌梗死等。因此，患者应定期进行身

体检查，及时发现并治疗并发症的早期症状。如有异常，应及时就医。

### 六、社区服务

社区应提供必要的设施和资源，为高血压患者提供便利的护理服务。如设立健康教育宣传栏、定期举办健康讲座、提供家庭访视服务等。此外，社区应建立良好的医患关系，为患者提供及时、有效的医疗支持。

总之，高血压疾病患者的社区护理至关重要。通过健康的生活方式、定期监测血压、合理用药、心理调适、预防并发症以及充分利用社区资源，可以帮助患者更好地管理血压，提高生活质量。

(作者单位：江西省新余市湖泽镇中心卫生院)

## 磁共振检查在腰痛诊断中的应用

□ 黄建琪

中青年腰痛是一种常见的症状，常常影响人们的生活质量。为了找出腰痛的原因，磁共振检查是一种非常有力的工具。本文将介绍磁共振检查在腰痛诊断中的应用，以及可能导致中青年腰痛的原因。

### 一、磁共振检查在腰痛诊断中的应用

磁共振成像是一种无创性的检查技术，可以提供腰椎的详细图像，包括软组织、韧带、椎间盘和骨质。通过磁共振检查，医生可以观察腰椎的结构是否有异常，如腰椎间盘突出、韧带损伤、骨质增生等。这些异常可能是腰痛的原因，有助于医生制定针对性的治疗方案。

### 二、中青年腰痛的可能原因

1. 腰椎间盘突出：腰椎间盘突出是腰痛常见的原因之一，常常发生在长期坐立或弯腰后。突出的椎间盘压迫神经根，导致腰痛和下肢疼痛。磁共振检查可以清晰地看到椎间盘的形态和位置，帮助医生判断是否为腰椎间盘突出引起的腰痛。

2. 韧带损伤：腰部周围的韧带在保持脊柱稳定方面起着重要作用。长期剧烈运动、过度劳累或姿势不良都可能导致韧带损伤，引起腰痛。磁共振检查可以观察韧带的形态和厚度，帮助医生判断韧带损伤的程度。

3. 筋膜炎：筋膜炎是一种发生在筋膜上

的炎症，可能导致局部疼痛、压痛和肌肉紧张。磁共振可以显示炎症部位和范围，有助于与其他疾病如肌肉拉伤或撕裂伤相鉴别。

4. 棘间韧带炎：棘间韧带是连接相邻椎体棘突的韧带，炎症可能导致腰痛，尤其是在弯腰或扭转时。MRI 可以清晰地显示韧带的炎症和损伤情况。

除了以上原因，中青年腰痛还可能与其他因素有关，如腰椎先天性畸形、脊柱肿瘤或炎症等。这些少见的原因也可能导致腰痛，但需要结合患者的症状和病史进行综合考虑。

### 三、如何应对中青年腰痛

1. 休息：休息是缓解腰痛的重要措施，避免过

度劳累和剧烈运动，让腰部得到充分休息和恢复。

2. 调整姿势：保持良好的姿势对于预防和缓解腰痛非常重要。避免长时间保持同一姿势，避免弯腰和过度负重。

3. 热敷和按摩：热敷和按摩可以促进局部血液循环和缓解肌肉紧张，有助于缓解腰痛。

4. 适当锻炼：适当的体育锻炼可以增强腰部肌肉的力量和稳定性，预防腰痛的发生。

总之，磁共振检查在中青年腰痛诊断中具有重要的作用。了解腰痛的原因和应对措施，可以帮助患者更好地管理和缓解腰痛症状。如有疑问，请及时就医，接受医生的诊断和治疗。

(作者单位：四川省宜宾市中西医结合医院)

## 脑炎的症状与治疗方法

□ 邵丽丽

在医学的广阔领域中，脑炎是一种不容忽视的疾病。它看似只是小脑袋里的一场炎症，实则可能带来严重的后果，甚至危及生命。今天，我们就来揭开脑炎的神秘面纱，了解其背后的故事。

### 一、脑炎的定义

脑炎，又称脑实质炎，是中枢神经系统受到病毒、细菌、真菌、寄生虫等病原体感染后发生的炎症性病变。这种疾病主要影响大脑、小脑、脑干等区域，造成不同程度的神经系统损伤。脑炎的死亡率之所以高，主要原因在于其治疗难度大、易误诊。

### 二、脑炎的成因

脑炎的成因多种多样，包括病毒、细菌、真菌、寄生虫等感染。其中，病毒感染最为常见，如乙型肝炎病毒、单纯疱疹病毒等。此外，细菌性脑炎、真菌性脑炎等也时有发生。这些病原体通过血液、呼吸道等途径进入大脑，引发炎症反应。

### 三、脑炎的症状

脑炎的症状多种多样，且往往与感冒等常见疾病相似，容易被误诊。常见的症状包括高热、头痛、呕吐、意识障碍、抽搐等。此外，患者还可能出现颈部僵硬、肢体瘫痪、视力障碍等神经系统症状。这些症状的出现，往往意味着病情已经相当严重，需要及时就医。

### 四、脑炎的诊断与治疗

脑炎的诊断主要依赖于临床表现、脑脊液检查、影像学检查等手段。医生会根据患者的症状、体征以及检查结果，综合分析得出诊断结论。

治疗方面，脑炎的治疗主要包括抗感染治疗和对症治疗。对于病毒性脑炎，常用的抗病毒药物有阿昔洛韦、更昔洛韦等；对于细菌性脑炎，则需要使用抗生素进行治疗。此外，针对患者的具体症状，医生还会采取相应的对症治疗措施，如降低颅内压、

控制抽搐等。

### 五、脑炎的预防

预防脑炎的关键在于加强个人卫生和免疫接种。首先，我们要保持良好的生活习惯，勤洗手、勤通风、避免与患病者接触等；其次，我们要及时接种相关疫苗，如乙脑疫苗、麻疹疫苗等，以提高自身的免疫力；最后，我们还要关注自己的身体状况，一旦出现类似感冒的症状，要及时就医，以免延误病情。

### 六、结语

脑炎虽然看似只是小脑袋里的一场炎症，实则可能带来严重的后果。我们要正确认识脑炎的危害性，了解其成因、症状以及诊断治疗方法。同时，我们还要加强个人卫生和免疫接种工作，以预防脑炎的发生。只有这样，我们才能拥有一个健康的大脑和一个美好的未来。

(作者单位：河北省沧州市中心医院)

## 神经内科如何预防中风

□ 左瑞霞

中风，又称脑卒中或脑血管意外，是一种严重的脑血管疾病，具有高发病率、高致残率和高死亡率的特点。神经内科作为研究神经系统疾病的专门科室，对于中风的预防和治疗有着举足轻重的地位。本文将从神经内科的角度，探讨如何有效预防中风。

### 一、了解中风及其危险因素

中风是由于脑部血管突然破裂或因血管阻塞导致血液不能流入大脑而引起脑组织损伤的一组疾病。中风的危险因素多种多样，包括高血压、高血脂、糖尿病、心脏病、吸烟、饮酒过量、缺乏运动、肥胖、年龄增长等。因此，了解并控制这些危险因素，是预防中风的关键。

### 二、调整生活方式

神经内科医生强调，调整生活方式是预防中风的重要措施之一。首先，要保持健康饮食，多吃富含水果、蔬菜、全谷

物和富含 omega-3 脂肪酸的鱼类，这些食物有助于降低血压和胆固醇水平，减少动脉硬化的风险。同时，要避免过多摄入盐分和饱和脂肪，减少高血压和胆固醇的风险。其次，要适量运动，每周至少进行 150 分钟的中等强度有氧运动，如快走、慢跑、游泳等，以改善心血管健康，降低血压，并帮助维持健康的体重。此外，戒烟限酒也是预防中风的重要措施之一。吸烟会导致血管收缩、血压升高，并促进血栓形成，从而增加中风的风险；而过量饮酒会导致高血压和不规则心跳，同样增加中风的风险。

### 三、定期健康检查

神经内科医生建议，定期进行健康检查是预防中风的重要手段。通过检查血压、血糖、血脂等指标，及时发现并控制高血压、高血脂、糖尿病等危险因素。对于已经存在这些危险因素的患者，应在

医生的指导下进行药物治疗和生活方式调整。此外，对于有心脏病、动脉硬化等疾病的患者，也应积极治疗原发病，降低中风的风险。

### 四、留意中风前兆

中风前兆包括突然出现的眩晕、口角歪斜、肢体麻木无力、言语不清等症状。一旦出现这些症状，应立即到神经内科就诊，以便及时进行诊断和治疗。通过及时干预，可以减少中风的发病率和致残率。

中风是一种严重的脑血管疾病，但通过调整生活方式、定期健康检查、留意中风前兆等措施，可以有效降低中风的风险。神经内科医生在预防和治疗中风方面发挥着重要作用，患者应积极寻求专业医生的帮助和指导。同时，公众也应加强对中风的认识和了解，提高自我保健意识，共同为预防中风贡献力量。

(作者单位：河北省河间市中医院)

## 内科病人的心理护理策略

□ 肖楠

内科病人的心理护理对于患者的康复至关重要。内科疾病通常涉及身体系统的慢性疾病，如心血管、呼吸、消化、泌尿和造血系统等，这些疾病可能会给患者带来身体和心理上的压力。了解并处理这些压力，有助于患者的康复和恢复健康的生活方式。以下是一些针对内科病人常见的心理护理建议：

1. 建立信任与沟通：与患者建立良好的关系是心理护理的基础。要倾听他们的感受，让他们感到被关心和理解。尊重他们的观点，即使你不完全同意他们的看法。

2. 识别并应对焦虑和恐惧：许多内科病人对他们的疾病感到害怕，这种情绪是正常的。尽量使他们了解疾病的原因、过程 and 治疗方法，使他们有足够的心理准备。同时，鼓励他们表达他们的恐惧和担忧，然后一起讨论可能的应对策略。

3. 提供清晰的信息和指导：在适当的时候提供清晰、一致的信息。让他们知道你在努力理解他们的感受，并会提供他们需要的帮助。让他们知道你的目标是帮助他们恢复健康，而不是仅仅治疗疾病。

4. 鼓励自我照顾和放松：帮助患者找到适合他们个人情况的方法来放松和减轻压力，如深呼吸、瑜伽、冥想、听音乐、阅读等。

5. 处理情绪低落：长期的疾病过程可能会导致情绪低落。提供一些应对策略，如适当的运动、放松技巧、与亲友交流等。如果需要，可以向他们推荐专业的心理咨询师。

6. 鼓励家庭和朋友的支持：家庭和朋友的支持对患者来说非常重要。告诉他们不要害怕寻求并接受支持。

7. 应对疼痛和不适：如果病人感到疼痛或不适，应提供适当的治疗和安慰。解释疼痛和不适是正常的，并提供一些应对策略，如深呼吸、放松技巧等。

8. 处理压力源：许多内科疾病是由压力引起的。寻找可能影响病人的压力源，如工作、家庭关系、财务问题等。帮助患者找到应对这些压力的方法，如调整工作方式、寻求家庭支持、寻求专业心理咨询等。

9. 给予积极的态度：鼓励患者保持积极的态度，看到他们在康复过程中的进步。分享一些成功康复的案例可以帮助他们看到希望。

10. 定期评估与调整：定期与患者进行沟通，了解他们的感受和需要，并根据情况进行调整。记住，每个患者的需求都是不同的，因此个性化的护理计划是非常重要的。

通过实施上述心理护理策略，内科病人可以更好地应对疾病带来的压力，提高治疗效果，并最终实现康复。

(作者单位：河北省承德市隆化县医院)